

编前话:

扶贫先扶教。教育扶贫,是扶贫助困的治本之策。助学,不仅为困难职工家庭子女提供物质上的帮助,让他们接受完整的、系统的、良好的教育,更会给他们带来一片崭新的精神世界,让他们拥有对未来人生的美好憧憬。有了希望,才会有和贫困不断对抗的动力和支撑。这,就是“金秋助学”的根本所在。



2020年 “金秋助学” 政策来了

■省总工会专项拨款1000万元
■困难职工子女应帮尽帮
■提供“一对一”就业援助

本报讯(记者王彦)又到金秋,又到了省总工会集中开展助学活动时节。为切实解决困难职工子女上学难、就业难问题,省总工会近日下拨专项资金1000万元,启动2020年“金秋助学”送温暖活动,同时开展困难职工家庭应届高校毕业生阳光就业暖心行动。

今年“金秋助学”服务对象约6000人。他们是:根据国家有关规定批准设立的普惠性幼儿园幼儿;实施学历教育的全日制中等职业学校、普通高中、初中和小学学生;普通本科高等学校、高等职业学校和高等专科学校的本专科学生(含第二学士学位和预科生);纳入全国研究生招生计划的全日制研究生(含硕士和博士)。

今年助学资金依卡发放,标准是:

初中及以下学生每人每年500-1500元;

高中、中职学生每人每年1000-3000元;

大专及以上学生每人每年2000-5000元。

阳光就业暖心行动服务对象及内容:

省内有就业困难的应、往届毕业生,特别是困难职工家庭全日制普通本科(含高职)及以上学历的应届毕业生。

符合条件的服务对象将实现就业分类施策服务全覆盖。

重点关注“零就业”困难职工家庭毕业生,实施“一对一”就业援助。

对困难职工子女开放工会各项就业创业服务和创业创新孵化平台,引导企业提供职业培训和见习实践机会。



2019年,全省各级工会共筹集助学资金**2293.98**万元,资助困难职工和困难农民工子女6874人
2019年,全省各级工会共为困难职工家庭高校毕业生提供就业岗位**2811**个,帮助**253**人成功就业
2020年,“金秋助学”**1000**万元专项资金已经发放到基层工会手中,将有**6000**余名困难职工家庭子女受助

从学前教育到研究生教育全覆盖

“金秋助学”,护佑贫困学子一路成长

□本报记者 王彦

许佳琪,从一名交不起学费的受助者,成长为优秀的互联网从业者。

李海粟,从受助的贫困学生到成为一名人民教师。

梁艳,残疾女孩在工会组织一路扶助下,学有所长,成长之路越走越稳。

许佳琪、李海粟、梁艳,他们仅是黑龙江省总工会“金秋助学”活动中万千名受助学生中的几位。像他们一样的幸运学子,如今全省已有25万人次。

“要做好城市困难职工解困脱困工作,及时做好因各种原因返贫致困职工的帮扶救助,为广大职工提供具有工会特点的普惠性、常态化、精准性服务”,这是习近平总书记对新时代工运事业和工会工作提出的明确要求,暖心、提气。

按照省委主要领导指示精神,省总工会多年来在全省范围内持续开展以“心系职工情,共圆学子梦”为主题的“金秋助学”活动。以困难职工解困脱困工作为核心,以解决困难职工实际问题为主要内容,重点解决困难职工(农民工)家庭子女上学学费问题。

2019年,省总工会新一届领导班子将“金秋助学”工作进一步引向深入。省人大常委会副主任、省总工会主席宋希斌在多个重要场合、重要会议、重要时点反复强调,困难职工帮扶救助、解困脱困事关广大职工民生福祉。

“金秋助学”活动是重要载体,是各级党政高度关注的民心工程,也是工会工作的爱心品牌。全省各级工会要提高政治站位,切实增强责任感、紧迫感和使命感,把“金秋助学”活动摆到重要位置,集中发力、务求实效。

2019年“金秋助学”活动采取经济资助和推动纳入国家助学政策覆盖范围两种方式,使用工会经费、财政资金、企业行政资金和社会筹集资金资助助学对象,推动符合条件的职工子女纳入国家“奖、助、贷、勤、减、免”助学政策覆盖范围。

为此,省总工会制定了兼具创新性、指导性、可操作性的实施方案。

针对国家级困难职工家庭子女,省总工会规定,这一群体可使用所有来源的资金,除助学金外,适当提供生活补贴,每生每年不超过建档地10个月基本生活费用总和,按学年或学期发放。这一措施,实现了全省国家级困难职工家庭子女助学帮扶全覆盖、无遗漏。

如果说,从最初的帮助困难职工家庭子女上大学到帮助义务教育阶段以上孩子上学,是“金秋助学”活动的一大飞跃,那么,将学前教育和研究生教育囊括进助学范围,则是省总工会又一个里程碑性的举动,是践行“不让一个孩子因家庭经济困难而失学”庄严承诺的又一有力举措。

2019年,省总工会首次将普惠性幼儿园幼儿和高校研究生全部纳入帮扶

范围,建立健全了从学前教育到研究生教育所有阶段困难职工家庭子女资助政策体系,从而使贫困学子能够接受系统的、完善的教育,享有平等的教育资源和权利,实现了另一意义上的助学帮扶全覆盖、无遗漏。至此,“金秋助学”贯穿了困难职工家庭子女成才之路始终。

随着帮扶范围的不断扩大,从聚焦帮扶深度困难职工家庭子女,到帮扶相对困难职工家庭子女,到未来帮扶遇到困难的每一个职工家庭子女,既是省总工会帮扶力度不断加大的表现,也是我省解困脱困成果的具体体现。

同样是在2019年,省总工会首次建立完善回访平台和逐级备案机制,对受助学生进行定期跟踪,并提出各地工会同时兼顾对困难学子的思想品德培养,帮助他们树立正确的人生观、世界观、价值观,将助学与助智助德助职有机结合。

还是2019年,省总工会取消“金秋助学”活动启动和助学资金发放仪式。这一举动,既是对受助学子的人文关怀,也是多干事、干实事的作风转变。

2019年,我省“金秋助学”活动迈上新台阶。全省各级工会将该项工作作为重要的政治任务,精心谋划推进。省总工会投入1000万元专项资金用于助学,各级工会加大经费投入向助学倾斜。在省总工会号召下,爱心企业、劳动模范、五一劳动奖章(奖状)获得者(单位)和广大工会会员踊跃捐资,不断扩大助学资金量,积极助学在龙江大地蔚然成风。

这一年,全省各级工会共筹集助学资金**2293.98**万元,资助困难职工和困难农民工子女6874人,更好地为改善职工民生助力,为脱贫攻坚助力。

2019年,省总工会还积极延伸助学链条,广泛动员各类企业积极履行社会责任,为困难职工家庭高校毕业生提供职业培训、就业见习机会,优先吸纳困难职工家庭高校毕业生就业。全省各级工会共为困难职工家庭高校毕业生提供就业岗位2811个,帮助253人成功就业,482人参加职业技能培训,597人获得实习见习机会,168人接受工会各项就业政策扶持,得到了社会广泛赞誉。

工会助学在持续,行动愈加扎实而坚定。又到金秋。2020年省总工会“金秋助学”活动如约启动,1000万元专项资金已经发放到基层工会手中,据了解,今年将有6000余名困难职工家庭子女受助。

“人生不仅有短暂的困难,更有永远的希望。”如今,“金秋助学”已经完全实现了帮扶救助及时化、常态化、制度化、社会化、长效化,成为省总工会的一个金字品牌。

“不让一个孩子因家庭经济困难而失学”,省总工会庄严承诺。



许佳琪 交不起学费的女孩赚年薪了

□本报记者 王彦

24岁的许佳琪,是腾讯网的一名新晋软件工程师。

去年大学秋招会上,她以出色的表现从全国十余万名应聘者中脱颖而出,被腾讯公司以41万元年薪成功签下。

人们有所不知,就在5年前,面对大学录取通知书,许佳琪还在为学费发愁。

许佳琪出生于七台河市一户普通家庭。父亲曾是新建矿工,后来转为地面锅炉工。2016年时,许爸爸的月工资只有1000多块钱,却要供养4个孩子上学。全家6口人挤在46平方米的房子里,日子过得捉襟见肘。

捧着佳琪的录取通知书,老许犯了难,一年连学费带宿费、伙食费算下来怎么也得1.5万多元,拿啥供啊!

在全家为此焦虑之际,七台河市总工会“金秋助学”活动向许家伸出了援手——2016年至今,七台河市总工会、矿区工会、新建矿工会,层

层帮,持续帮,许佳琪累计获得工会各项扶贫资金和“金秋助学”资金共计4万余元。

得到资助的许佳琪大学期间勤工俭学,周末白天去企业校园培训班学习,晚上去餐厅打工、做家教。2017年,佳琪二妹许佳圆考入湖南大学;2019年,佳琪弟弟许庆贺考入哈尔滨理工大学。同样,在各级工会组织的帮助下,许家的孩子都顺利入学。如今,许佳琪已经完全经济自立,并负担起弟弟妹妹们的所有开销,使他们不再为学费而发愁。

2020年1月,老许收到了一笔来自腾讯公司的汇款,跟汇款单一同寄来的还有一封感谢信:“感谢您对孩子的悉心培养,以及对腾讯的信任与支持。我们坚信,腾讯一定会为您的女儿提供更广阔的平台,让她在这里实现梦想和价值。”

此时的老许激动了,他连连说:“感谢党和政府,感谢工会组织,感谢爱心企业,是你们的帮助让孩子们有了希望和美好的明天!”



鸡西市总工会为“大学生志愿服务队”授旗。

梁艳 有人相助 越走越稳

□本报记者 王彦

梁艳,家住东宁市东宁镇万鹿沟村。蹒跚学步时,父母发现她走路不稳、跛脚,后经确诊她患有轻微脑瘫导致的双下肢跛行后遗症。为了给梁艳治病,靠着几亩农田维持生活的一家四口本不富裕的生活过得雪上加霜。

2017年,在接受双下肢矫正手术后,为了能有一技之长,梁艳来到东宁市职教中心学校会计专业就读。全家人为梁艳终于圆了上学读书梦而喜悦,又为相应费用一筹莫展。

此时,东宁市总工会“金秋助学”活动送来助学金,梁艳上学了。

读书的日子里,梁艳得到了各方面的悉心照顾。工会组织不时关心地询问:“孩子,

你生活上还有什么困难需要我们解决?”学校给她免了住宿费,还为她发放了秋冬季校服。

学校,既是梁艳学习知识的宝地,又是她激昂青春、张扬个性、实现梦想的世界。在这里,梁艳不仅学习了会计专业理论知识,而且掌握了实操技能。3年的学习,点亮了梁艳对未来的憧憬和希望。

2020年7月,梁艳参加了黑龙江省中等职业学校对口升学考试。“我的理想是考入一所心仪的本科院校,更加努力学习,做一个生活的强者。我会带着一颗感恩的心,把党和政府的关怀,把工会组织的关爱传递下去。”

如今,梁艳已经是黑龙江商务科技职业学院会计专业的一名新生。人生的道路,梁艳越走越稳、越走越顺。

感恩
感言



爱大庆市总工会帮扶的困难职工子女,参观大庆新时代产业工人思想教育基地。